
 
VІІ Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Імперативи економічного зростання в 

контексті реалізації Глобальних цілей сталого розвитку» 
 

 

 

ПЛАТФОРМА 3. СТАЛЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ТА СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ: НОВІ ГОРИЗОНТИ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ОСВІТИ  

 

 283  

 

нова парадигма сталого розвитку. Економіка та суспільство. 2025. Вип. 78. DOI: 

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2025-78-75. 

6. Цілі сталого розвитку. UNDP Ukraine. URL: 

https://www.undp.org/uk/ukraine/tsili-staloho-rozvytku (дата звернення: 

23.04.2026). 

 

 

 

УДК 330.3:339 

Алексеєнко А. С., здобувач третього 

(освітньо-наукового) рівня вищої освіти, 

Київський національний університет 

технологій та дизайну, м. Київ, Україна 

 

ЛЮДИНОЦЕНТРИЧНІСТЬ У ПАРАДИГМІ СМАРТ-ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

Людиноцентричність у парадигмі смарт-промисловості репрезентує 

фундаментальний зсув від техноцентричних до антропоорієнтованих моделей 

індустріального розвитку, в яких людина виступає не лише фактором 

виробництва, а центральним носієм інтелектуального капіталу, когнітивних 

компетенцій і джерелом інноваційної вартості. У межах сучасної концепції 

Industry 5.0 акцент переноситься на синергію людини і технологій, де цифрові 

системи підсилюють людські здібності, а не заміщують їх [1; 2; 9-11]. 

Інтелектуалізація виробничих процесів у смарт-промисловості 

трансформує архітектуру прийняття рішень, інтегруючи алгоритмічні моделі 

обробки даних із когнітивними механізмами людини. Така гібридизація формує 

новий тип економічної раціональності, в якій ефективність визначається рівнем 

розвитку людського потенціалу, його здатністю до адаптації, навчання та 

генерації інновацій [1; 3]. 

Війна спричинила глибоку деформацію демографічної та трудоресурсної 

структури України, що безпосередньо впливає на потенціал інтелектуалізації 

економіки. За сучасними оцінками: 

понад 6–7 млн осіб перебувають за межами країни; 

близько 4–5 млн осіб є внутрішньо переміщеними; 

загальні демографічні втрати оцінюються на рівні 20–30% довоєнного 

населення; 

відбувається різке зниження народжуваності та прискорене старіння 

населення [4; 5]. 
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Таким чином, втрати людського капіталу мають не лише кількісний, а й 

якісний характер, оскільки значна частина мігрантів – це економічно активне та 

освічене населення, що створює ризики довгострокової деградації 

інтелектуального потенціалу [5]. 

Сучасні дослідження підкреслюють, що успіх Південної Кореї базувався 

на стратегічній інтелектуалізації економіки через масштабні інвестиції в освіту, 

індустріальну політику та розвиток людського капіталу. Відновлення 

відбувалося через формування “економіки навчання” та технологічної 

модернізації [6]. 

Ізраїль реалізував модель інноваційного прориву через інтеграцію 

діаспори, розвиток високотехнологічного сектору та активну державну 

підтримку стартап-екосистеми. Особливу роль відіграли соціальні механізми 

інтеграції та мобілізації людського капіталу [7]. 

Постконфліктний розвиток країн Балкан характеризується 

нерівномірністю, значним відтоком людського капіталу та інституційними 

обмеженнями. Це призвело до часткової реалізації інноваційного потенціалу та 

уповільнення економічного зростання [8]. 

Сценарні імперативи для України 

1. Інтелектуально-проривний сценарій. Передбачає інтенсивне 

інвестування у людський капітал, розвиток освіти, науки та високотехнологічних 

секторів, а також активну політику повернення мігрантів. Формується модель 

економіки знань із високим рівнем інноваційності [1; 6]. 

2. Соціально-інтеграційний сценарій. Орієнтований на відновлення 

соціальної цілісності через реінтеграцію ВПО, ветеранів і мігрантів, розвиток 

інклюзивного ринку праці та підвищення якості людського капіталу [3; 5]. 

3. Ризиково-інерційний сценарій. Характеризується збереженням 

демографічних втрат, відтоком інтелектуального ресурсу та недостатнім рівнем 

інвестицій у знання, що обмежує можливості інноваційного розвитку [4; 8]. 

Людиноцентричність у парадигмі смарт-промисловості виступає 

ключовим фактором трансформації економіки у напрямі знаннєво-інтенсивного 

розвитку. Україна, попри значні втрати людського капіталу, зберігає потенціал 

для формування нової моделі інноваційного зростання, що базується на 

поєднанні технологій і людського інтелекту. Реалізація цього потенціалу 

потребує системної політики розвитку людського капіталу, інтеграції соціальних 

і економічних механізмів та використання кращих міжнародних практик. 
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